Projektbeskrivelse for ”Den gode underviser” 

Den gode underviser – incitamenter og redskaber
Skrevet af Henrik, 13. november 2006, på den daværende ”blog” for NAT-Dekanatet  (http://blogs.ku.dk/nat-dekanat/?p=35) 
Jeg har i dag nedsat en arbejdsgruppe med overskriften “Den gode underviser - incitamenter og redskaber”, der skal komme med en række anbefalinger til fakultetsledelsen om incitamenter og redskaber til at styrke VIP’ernes undervisningskompetencer. Lektor Søren Eilers fra Institut for Matematiske Fag er formand for udvalget.

Baggrund
Uddannelse af bachelorer, kandidater, Ph.d.er og masters, og herunder den forskningsbaserede undervisning, er en af Københavns Universitets kerneopgaver. Undervisningen er dermed en del af universitetets eksistensberettigelse. Mange af Det Naturvidenskabelige Fakultets videnskabeligt ansatte er dybt engagerede og ansvarsbevidste undervisere. På trods af dette er det for de færreste attraktivt over en længere årrække at påtage sig omfattende undervisningsopgaver, at videreuddanne sig pædagogisk eller at gennemføre større udviklingsopgaver i relation til undervisningen. Dette forklares som hovedregel med, at det er mere meriterende at forske end at undervise. Der er med andre ord et større incitament til at blive en god forsker end en god underviser.

Der nedsættes en arbejdsgruppe med henblik på at afdække, hvilke incitamenter fakultetsledelsen og institutledelserne kan skabe med henblik på at gøre det mere attraktivt for den enkelte VIP’er at blive en god underviser – og fortsat udvikle sig som underviser. Der skal desuden redegøres for, hvilke redskaber, der med fordel kan udvikles/etableres og tilbydes med henblik på at styrke den enkelte VIPs undervisningskompetencer.

Arbejdsgruppen afleverer sine anbefalinger til dekanatet d. 1. marts 2007. Anbefalingerne vil fungere som oplæg til etablering af en handlingsplan på området i regi af fakultetets ledelsesteam.

Arbejdsgruppens sammensætning:
Søren Eilers, Institut for Matematik (formand)
Marianne Ellegaard, Biologisk Institut
Eva Wulff Helge, Institut for Idræt
Ian Bearden, Niels Bohr Institutet
Christine Holm, Institut for Naturfagenes Didaktik
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15. november 2006 kl. 21:37 af Mikkel Schou Nielsen

Et rigtig godt initiativ, som jeg vil tro, at alle kan bakke op om, såvel studerende som VIP’er.

Jeg tænker dog lidt, om det ikke ville være en styrke for gruppen at have en repræsentant for de studerende med? Eller kommer diskussionen i denne form kun til at vedrøre undervisersiden?
Når man snakker god undervisning generelt, så ville jeg selv tro, at det kan være relevant med input fra dem, der til dagligt modtager undervisningen, og ikke er præget af erfaringer med selv at stå og skulle undervise. 

15. november 2006 kl. 22:17 af Henrik

Hej Mikkel,

Tak for opbakningen. Gruppens opgave er med vilje relativt snæver. Det handler om, hvad fakultetsledelsen og institutledelserne kan gøre for at gøre det mere attraktivt for den enkelte VIP at gøre sig til en bedre underviser. Der er på de fleste institutter mest prestige forbundet med at være en stærk forsker, og der er heller ikke tvivl om, at der lige nu er mere økonomi i god forskning end i god uddannelse. Det er to (af flere) forklaringer på, at der skal etableres målrettede incitamenter, hvis man vil styrke undervisningen. Det er i dette projekt specifikt et svar på spørgsmålet fra VIP-side, jeg er ude efter.

Med hensyn til forudsætninger for god undervisning mere generelt er det noget, jeg gerne vil diskutere med de studerende. Jeg har bedt NATrådet om at udpege 3-4 repræsentanter, som jeg løbende kan mødes med for at diskutere uddannelsesspørgsmål. “Den gode undervisning” er et tema, jeg meget gerne vil tage op i den sammenhæng. 

